
نام و نام خانوادگی:

نام آزمون: فیزیک دهم فصل 4 )تستی(

تاریخ آزمون:

زمان برگزاری: 37 دقیقه

سيد بهروز پرتوي

مقداری آب را که در فشار یک اتمسفر قرار دارد، به‌تدریج سرد می‌کنیم و هم‌زمان فشار محیط را افزایش می‌دهیم. در این صورت، آب در دمای    1
..................  درجۀ سلسیوس منجمد می‌شود.

بین  درجه و صفر پایین‌تر از صفر ۴۴صفر

در ظرفی یک قطعه یخ صفر درجۀ سلسیوس وجود دارد. اگر  گرم آب  درجۀ سلسیوس در ظرف وارد کنیم و فقط بین آب و یخ تبادل   2

گرما صورت گیرد، پس از برقراری تعادل گرمایی،  جرم قطعه یخ در ظرف باقی می‌ماند. جرم اولیۀ قطعه یخ چند گرم بوده است؟ )

)  و 
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اگر  درصد گرمایی را که  گرم آب  درجۀ سلسیوس از دست می‌دهد تا به آب صفر درجۀ سلسیوس تبدیل شود، به یک قطعه یخ   3
صفر درجۀ سلسیوس بدهیم، چند گرم از یخ ذوب می‌شود؟

۹۰۸۰۰۵۰

( = ۴۲۰۰ J/kg ⋅ K = ۳۳۶۰۰۰ J/kg)c آب و Lf

۵۰۰۴۵۰۵۰۴۵

، مقدار  آب موجود است. توسط یک گرمکن الکتریکی آب را گرم می‌کنیم. ملاحظه می‌شود که دمای آب در ظرف مسی به جرم    4

با آهنگ  بالا می‌رود. توان مصرفی دستگاه چند وات است؟ 
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۳ C/min∘( = ۴٫۲kJ/kg ⋅ K , = ۰٫۴kJ/kg ⋅ K)cآب cمس
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 درجۀ سلسیوس را به آب تبدیل می‌کند چند کیلوژول است؟ حداقل گرمایی که یک کیلوگرم یخ    5−۱۰
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ضریب انبساط طولی میله‌ای  است. اگر دمای این میله  افزایش یابد، طول آن چند درصد افزایش می‌یابد؟   6۲ × ۱۰−۵
K

−۱۵۰°C

۰٫۱۱۲۲۰

، مقدار  آب با دمای  و یک گلوله به جرم  با دمای در ظرفی به جرم  با ظرفیت گرمایی  و دمای    7

 می‌اندازیم. با صرف‌نظر از اتلاف انرژی گرمایی، دمای تعادل چند درجۀ سلسیوس خواهد بود؟ ) و

)
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  گرم یخ  را با مقداری آب  مخلوط می‌کنیم. اگر پس از برقراری تعادل گرمایی،  یخ در مخلوط باقی بماند، جرم اولیۀ 8

،  و  و اتلاف انرژی نداریم.( آب چند گرم بوده است؟ )
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دمای اولیه جسمی  است. با  برابر کردن دمای اولیۀ جسم برحسب سلسیوس، تغییرات دمای جسم برحسب درجۀ فارنهایت    9

می‌شود.  کدام است؟

C۲۵∘
n۲۷۰

n

۵۷۸۹

نمودار تغییرات دما برحسب گرمای داده شده به جسمی به جرم  مطابق شکل زیر است. چند کیلوژول گرما لازم است تا دمای این جسم    10
کلوین افزایش یابد؟
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حجم مخزن دماسنجی  بوده و مساحت مقطع لولۀ دماسنج  می‌باشد. در دمای صفر درجۀ سلسیوس تا ابتدای لوله از مایع پر   11

می‌باشد )به اندازۀ حجم مخزن(. اگر ضریب انبساط حجمی آن مایع  باشد، در دمای  درجۀ سلسیوس طول ستون مایع در لولۀ دماسنج

چند میلی‌متر خواهد شد؟)از انبساط مخزن و لولۀ دماسنج صرف‌نظر کنید.(
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یک قطعه یخ صفر درجه به جرم  کیلوگرم روی یک سطح افقی با سرعت اولیۀ  شروع به حرکت می‌کند و پس از لغزیدن در   12

مسافتی متوقف می‌شود. اگر همۀ گرمای حاصل از اصطکاک به یخ برسد، تقریباً چند گرم از یخ ذوب می‌شود؟ 

۵۵٫۵۶ m/s

( = ۳۳۳ kJ/kg)LF

۳۳۰۱۵۰۳۰۰

6040
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در شکل زیر نمودار تغییرات دمای دو جسم مجزای  و  را برحسب گرمایی که می‌گیرند، نشان می‌دهد. توسط دو گرم‌کن مشابه )با بازدۀ   13

صددرصد( به‌طور جداگانه و هم‌زمان شروع به گرما دادن به این دو جسم می‌کنیم. در فاصلۀ زمانی که جسم  تغییر دمایی برابر  پیدا می‌کند، جسم

 چه تغییر دمایی می‌یابد؟
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، ، هر دو توخالی، به یک اندازه گرما می‌دهیم. شعاع خارجی هر دو کره  ولی شعاع داخلی کرۀ  به دو کرۀ فلزی هم‌جنس  و    14

،  است. اگر تغییر حجم فلز به کار رفته در دو فلز به‌ترتیب  و  باشد،  کدام است؟  و شعاع داخلی کرۀ 
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نمودار گرما برحسب دمای دو جسم  و  مطابق شکل است. کدام گزینه درست است؟   15

گرمای ویژۀ جسم   بیشتر از گرمای ویژۀ جسم  است.

گرمای ویژۀ جسم   بیشتر از گرمای ویژۀ جسم  است.

ظرفیت گرمایی جسم   بیشتر از ظرفیت گرمایی جسم  است.

ظرفیت گرمایی جسم  بیشتر از ظرفیت گرمایی جسم  است.

AB
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AB

BA

یک قطعه آلومینیم گرم و یک قطعه سرد مس که جرم آن‌ها با هم برابر است، در تبادل گرمایی با یکدیگر هستند. در مدتی که این دو به تعادل   16

گرمایی می‌رسند، کدام جسم مقدار گرمای بیشتری مبادله می‌کند؟‌ 

به جرم قطعه‌ها بستگی دارد. هر دو به یک اندازه مس آلومینیم

( > )cآلومینیوم cمس

2

ک دهم فصل 4 )تستی(
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) یک گلولۀ فلزی به ظرفیت گرمایی  و دمای  چند گرم یخ صفر درجه را می‌تواند ذوب کند؟ )   17۳۶
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K
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چند کیلوژول گرما لازم است تا  یخ ‌ به بخار آب  تبدیل شود؟   18
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دو کرۀ فلزی هم‌جنس درنظر بگیرید که شعاع‌های مساوی دارند ولی درون یکی از آنها حفره‌ای خالی وجود دارد. اگر به دو کره انرژی گرمایی   19
مساوی بدهیم، شعاع آنها در مقایسه با هم چگونه تغییر می‌کند؟

براي هر دو کره افزايش شعاع برابر است.

براي کره‌اي که حفره دارد افزايش شعاع کمتر است.

براي کره‌اي که حفره دارد افزايش شعاع بيشتر است.

بستگي به محل  و شعاع حفره ممکن است افزايش شعاع کرۀ حفره‌دار بيشتر يا کمتر از کرۀ توپر باشد.

کدام عبارت دربارۀ تبخیر سطحی یک مایع، نادرست است؟   20

با افزايش دما، آهنگ تبخير سطحی افزايش می‌يابد. تبخير سطحي مايع در هر دمايی اتفاق می‌افتد.

با افزايش سطح آزاد مايع، تبخير سطحی آن نيز افزايش می‌يابد. با افزايش فشار هوا، آهنگ تبخير سطحی افزايش می‌يابد.

3
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با افزایش فشار نقطۀ ذوب یخ کاهش می‌یابد، همچنین نقطۀ انجماد هم کاهش می‌یابد.   1

چون درنهایت یخ صفر درجه هم باقی مانده بنابراین دمای تعادل صفر درجۀ سلسیوس خواهد بود. گرمایی که آب  هنگام تبدیل به آب صفر درجه از   2

دست می‌دهد سبب ذوب  جرم قطعه یخ صفر درجه خواهد شد. بنابراین:

  

  3

 

 

 یخ صفر را می‌تواند ذوب کند.

  4

  5

  6

در حالت تعادل گرمایی، جمع جبری گرماهای مبادله شده بین اجسام صفر است. درنتیجه داریم:   7

 ‌

 ‌

 ‌ ‌‌‌

هرگاه مخلوط آب و یخ داشته باشیم، یعنی دمای تعادل صفر درجۀ سلسیوس است. بنابراین فرایند تغییر دما و تغییر حالت به‌صورت زیر است:   8

‌

‌طبق اصل پایستگی انرژی، جمع جبری گرماهای مبادله‌‌شده باید صفر شود. بنابراین: )از  گرم یخ  گرم آن باقی‌ مانده، پس  گرم آن ذوب شده است، یعنی  است.(

‌

 ‌

، پس تغییرات دما برحسب درجه سلسیوس برابر است با: می‌دانیم    9

         

با‌ توجه به نمودار به‌ازای تغییر دما از  به  گرمای  به جسم داده شده. حال باید ببینیم به‌ازای تغییر دمای  کلوین   10

 چند کیلوژول گرما لازم است.
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  11

افزايش حجم مايع  

  12
انرژی جنبشی قطعه یخ به گرما تبدیل شده و موجب ذوب شدن یخ می‌شود، بنابراین داریم:

 

جرم يخ ذوب‌شده در مقايسه با جرم قالب يخ ناچيز است و بنابراين مي‌توان از تغييرات جرم يخ در ضمن صفر شدن سرعت آن صرف‌نظر كرد.

  13

   

  

قدم اول: دقت شود تغییر حجم فلز به کار رفته مدنظر است.   14

  

؛ بنابراین: ‌قدم دوم: چون دو کره همچنین هستند: 

 

‌قدم سوم: از طرفی تغییر حجم از رابطۀ  به‌دست می‌آید:

شیب خط در نمودار گرما برحسب دما، معادل ظرفیت گرمایی جسم است، پس:    15
همچنین بدون اطلاع از جرم جسم‌ها نمی‌توان دربارۀ گرمای ویژۀ آن‌ها اظهارنظر کرد.

  16

  17

  می‌باشد، داریم: با توجه به آنکه ظرفیت گرمایی برابر  

 گرمایی که یخ می‌گیرد تا ذوب شود  گرمایی که فلز از دست می‌دهد

 

  18

 

  19

ها برابر است. هر دو کره هم‌جنس‌اند، بنابراین 
کرۀ تو خالی دارای جرم کمتری است بنابراین تغییرات دما برای آن بیشتر است.

با توجه به فرمول بالا تغییر حجم وابسته به تغییر دماست، بنابراین تغییر حجم کرۀ توخالی بیشتر است و درنتیجه افزایش شعاع برای کرۀ توخالی بیشتر می‌باشد.

« نادرست است. با افزايش فشار هوا آهنگ تبخير سطحی کاهش می‌يابد، بنابراين گزينۀ »   20
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ΔθB
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∣
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∣
∣

∣
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∣
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A = mc

= ۰+

mcΔθ + = ۰ ⇒ ۳۶ × (۰ − ۱۰۰) + × ۳۶۰ = ۰ ⇒ = ۱۰ kgm′LF m′ m′

Q = m Δθ + m + m Δθ + mc یخ LF c آب LV = ۰٫۵(۲۱۰۰ × ۲۰ + ۳۳۶۰۰۰ + ۴۲۰۰ × ۱۰۰ + ۲۲۵۶۰۰۰) = ۱۵۲۷۰۰۰J = ۱۵۲۷kJ

Q = mc(Δθ) ⇒ Δθ =
Q

mc

c

ΔV = × ۳α × ΔθV۱

۳
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